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В МЕДИИТЕ

АКЦЕНТИ

ОЩЕ на стр. 8-9

ПОЗИЦИЯ НА ПП 
„БЪЛГАРИЯ МОЖЕ“
СПОДЕЛЕНОТО РОДИ-
ТЕЛСТВО

ОЩЕ на стр. 10ЕНЕРГЕТИКА
Кузман ИЛИЕВ:
Атаката срещу Иран 
има за цел и да спре 
развитието на БРИКС, 
а това ще е удар по 
Русия и Китай

ОЩЕ на стр. 13

Еуфорията за „Евро-
то“ ще се сблъска с 
мрачна икономиче-
ска реалност

АКТУАЛНО

„БЪЛГАРИЯ МОЖЕ“ 
с множество срещи 
в страната

ОЩЕ на стр. 3

Теодор ДИМОКЕНЧЕВ:
Зелената ерес е смес 
от нихилизъм, тота-
литаризъм и омраза 
към човека

БЪЛГАРИЯ ЩЕ Я ИМА БЪЛГАРИЯ ЩЕ Я ИМА 
И СЛЕД НИЗОСТИТЕ В ПОЛИТИКАТА НИ!И СЛЕД НИЗОСТИТЕ В ПОЛИТИКАТА НИ!

България е строител на ев-
ропейската цивилизация! За-
падните папи и крале, от една 
страна, вселенски патриарси и 
императори, от друга са ухаж-
вали настоятелно среднове-
ковната българска империя на 
Духа. Към кое лоно да се насочат 
българите - западното или из-
точното християнство? Това 
е било въпрос от първостепен-
на важност за цяла Европа.

ПРОДЪЛЖАВА  на стр. 2

ОЩЕ на стр. 14

ОЩЕ на стр. 4

МЕРИЛОТО ЗА ПРАВИЛНО-МЕРИЛОТО ЗА ПРАВИЛНО-
ТО Е БЪЛГАРСКИЯТ ТО Е БЪЛГАРСКИЯТ 
НАЦИОНАЛЕН ИНТЕРЕС НАЦИОНАЛЕН ИНТЕРЕС 

ОЩЕ на стр. 12

ИВАЙЛО НАЙДЕНОВ: ИВАЙЛО НАЙДЕНОВ: 
НАШАТА ГАЗОПРЕНОСНАНАШАТА ГАЗОПРЕНОСНА
ИНФРАСТРУКТУРА Е КЛЮЧОВА ИНФРАСТРУКТУРА Е КЛЮЧОВА 
ЗА БАЛКАНИТЕЗА БАЛКАНИТЕ
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ПОЛИТИКА

България е строител на ев-
ропейската цивилизация! За-
падните папи и крале, от една 
страна, вселенски патриарси и 
императори, от друга са ухаж-
вали настоятелно среднове-
ковната българска империя на 
Духа. Към кое лоно да се насо-
чат българите - западното или 
източното християнство? Това 
е било въпрос от първостепен-
на важност за цяла Европа.

Достойнство, смирение, чест, 
мъдрост, справедливост и 
доблест - за такива качества 
говори патриархът на Източен 
Рим (Византия), Св. Фотий, в 
кореспонденцията с любимеца 
му - нашият свят и неповторим 
Борис-Михаил Покръстителя! 

Баланс между Изтока и Запада; 
България част от универсално-
то, но с безценен и самобитен 
принос за общоевропейската 
цивилизация - собствена дър-
жавна азбука (кирилицата), ав-
тономна църква и изобилна кни-
жнина. Това е била формулата 
за успеха на ненадминатия ни 
владетел и държавник!

Какво имаме днес? 

То дори не е ясно кой точно уп-
равлява, но все пак едно е ясно 
със сигурност.

ОТ МРЕЖАТА

БЪЛГАРИЯ ЩЕ Я ИМА БЪЛГАРИЯ ЩЕ Я ИМА 
И СЛЕД НИЗОСТИТЕ В ПОЛИТИКАТА НИ!И СЛЕД НИЗОСТИТЕ В ПОЛИТИКАТА НИ!

Кураж за всички достойни бъл-
гари - родината ни е много по-
вече от нечии лични амбиции 
и изяви. Тя е светиня, която 
всеки от нас трябва да почита. 
С действия и личен принос. В 
своята сфера на дейност и с 
грижа за обществото.

България ще я има след всички 
нас, а политическата въртележ-
ка, макар да ни носи и кошмари, 
е само нещо преходно и вре-
менно на фона голяма картина.

Надежда, сила и бодрост 
дори пред изпитанията, защо-
то България Може!

ДОКТРИНАТА ДИМОКЕНЧЕВ ЗА ДОКТРИНАТА ДИМОКЕНЧЕВ ЗА 
БЪЛГАРСКАТА ЦИВИЛИЗАЦИЯ БЪЛГАРСКАТА ЦИВИЛИЗАЦИЯ 

Автор: 
Кузман ИЛИЕВ

България не е бащиния нито на 
немски фондации, нито на чуж-
ди посолства, та да ни инстали-
рат фигури, които всеки момент 
може да си съберат дисагите и 
да си палят джапанките! Сед-
нат на софрата, наплюскат се 
здраво с народна пара и - като 
сянка - зачезнат зад ъгъла на 
историята.

Нямаме право на отчаяние и 
ропот, защото като народ сме 
венчани за Победителя и вина-
ги ще се вдигаме със силата на 
духа и примера на великите ни 
предци.

•	 ЗАКРИВАНЕ НА 50% от министерствата и агенциите.

•	 ЗАКРИВАНЕ НА 50% от университетите и фокусиране на 
качеството. Образователна реформа, която да произвежда 
смислено образовани и способни хора още след 12 клас! НЕ 
НИ ТРЯБВАТ СТО ХИЛЯДИ ПСИХОЛОЗИ И ИКОНОМИСТИ.

•	 ЗАКРИВАНЕ НА БФС, БОК и всички спортни институции и 
преосноваването им в нова, некорумпирана система. 

•	 Конституционни ограничения за държавните харчове, данъч-
ното облагане и регулирането на икономиката.

СУВЕРЕННА ВАЛУТА!
НЯМА БЕЗПЛАТЕН ОБЯД!
България Може!

•	 4 ядрени централи, 400 тактически ядрени оръжия.

•	 4 деца във всяко семейство, 40 милиона българи на Балка-
ните.

•	 ДАНЪЧЕН ЦЕНЗ за активно и пасивно право на глас - имаш 
го само ако си нетен вносител, а не бенефициент на бюджета. 

•	 ВОЕНЕН ЦЕНЗ за активно и пасивно право на глас - само за-
вършилите казарма го имат. 

•	 100% Блокчейн машинно гласуване с лична карта + скенер/
пръстов отпечатък за НУЛА измами с бюлетините!

•	 Високотехнологична индустрия, основана на качествено обра-
зование.

•	 Месо и животински продукти като стратегическа и единстве-
на здравословна алтернатива на индустриалното земеделие. 
България Може да е здрава!

•	 Ниски данъци, малко и само стратегически регулации и мита, 
ефективна и фокусирана във важните държавни дейности ад-
министрация.

•	 Индивидуални инвестиционни партиди и край на комунистиче-
ската пирамидна схема наречена разходопокривно обществе-
но осигуряване!

•	 ЗАКРИВАНЕ НА НЗОК и заменято с нова и работеща некору-
мпирана НЕсолидарна система с индивидуални осигуретелни 
партиди!

ПРОДЪЛЖАВА ОТ СТР. 1

Автор: Теодор Димокенчев
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Цените на производител изхвърчат за първите три 
месеца на годишна основа. На вътрешния пазар 
средното нарастване за добивната промишленост е 
22.8%, в преработващата е 9.8%, а в енергетиката 
е 49.5%. За март 2025 г. индексът на промишлено-
то производство спада с 8.3%, което е най-големият 
спад от март 2024 г. и над два пъти по-голям от спа-
да за февруари 2025 г.!

Ако се тегли дълг и публичните средства се разход-
ват целево, то поне да не е за печелене на народна 
любов, а за гарантиране на конкурентоспособността 
на енергоинтензивна индустрия чрез механизма за 
компенсация на цените над средните за Европа в 
НС. Защото нашата индустрия плаща цени на тока, 
които на моменти са двойни тези в Германия и Фран-
ция! Конкурирай се с тях после, прави бизнес, оцеля-
вай и печели пазари.

И то на фона на убийствена митническа и търговска 
война; на китайските стоки, които изобилно помитат 
затлачените си конкуренти; на свръхпроизводителна 
Турция, която не тича в състезанието с гюле на кра-
ката - т. нар. на регулации в ЕС.

Всичко това, разбира се, повлича и малък и семеен 

бизнес, както и хазната, която се пълни все по-трудно. 
И “перфектният” бюджет за пред чужденците най-ве-
роятно ще трябва да бъде актуализиран отново през 
септември.

Спешна нужда продължава да има и от дългосроч-
ни договори за електрическа енергия, а не да сме на 
произвола на текущата ценова несигурност на обър-
каните и манипулирани енергийни пазари в Европа.

Реални мерки по подобряване на икономическата 
среда за домакинства, доходи и бизнес. Не вуду ма-
гии и мантри на “експертни групи” по студиа и палан-
ки, мобилизирани да въвеждат в заблуда собствени-
те си сънародници. 

А карикатурата на Народното Събрание все повече 
заприличва на говорилня. И на населена с лобисти 
зоологическа градина. Поради което загубва одобре-
ние, доверие и смисъл с минути.

Време е за реални политически алтернативи. Защото 
само след няколко месеца ще се чудим кой-ни-сеща-
те-се-какво в гащите.

България Може!

ЕВРО

Навлизането на цифровото евро било радост на радости-
те, но то не се яде. Нито води до благоденствие и проспе-
ритет, а по-скоро до инфлация и пълен и недемократичен 
контрол над гражданите от страна на неизбрани от никого 
(и все по-арогантни) бюрократи!

Докато танцуваме и пируваме от щастие, да видим реал-
ната икономическа картина в страната ни, защото нашите 
партньори - най-вече Германия - са зле икономически, а 
по тази линия и ние ще берем все повече ядове - в това 
число и в “клуба на белите и богати държави”. Особено 
след ритуалното сепуко, което си направихме в енергети-
ката при предходната мания т. нар. Зелена сделка. 

Днес истерията е да пълним гушите на оръжейните маг-
нати. Но и това изисква суровини и евтина енергия, въ-
преки че може да стане и с нереално завишени цени на 
“поръчките” за модернизация на армията и отбрана. 

Ясно е, че икономическото развитие зависи от конкурен-
тоспособността, а тя - от условията, в които работят биз-
нес и индустрия. Междувременно в България те стават 
все по-зле на фона дори на европейските. Икономиката 
ни се декапитализира с бързи темпове. Де-индустриали-
зираме се.

За първото тримесечие на 2025г. добавената стойност в 
индустрията е надолу със 7.2% в реално изражение на 
годишна база. Негативен рекорд за последните 3 години. 
Забелязваме спад на производството: в преработващата 
промишленост с - 4.1%, в енергетиката с -10.9%. При до-
бива на метални руди има спад 14,8% през февруари, а 
при основни метали спадът е с -36% за същия месец.

Защо? Произвеждаме все по-скъпо.

ЕУФОРИЯТА ЗА „ЕВРОТО“ ЩЕ СЕ СБЛЪСКА ЕУФОРИЯТА ЗА „ЕВРОТО“ ЩЕ СЕ СБЛЪСКА 
С МРАЧНА ИКОНОМИЧЕСКА РЕАЛНОСТС МРАЧНА ИКОНОМИЧЕСКА РЕАЛНОСТ
Автор: Кузман Илиев
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ГЕОПОЛИТИКА

МНЕНИЕ

Казвах преди време, че ще си 
ядем ушите с тези неблагодарни 
хубостници!
“Евроатлантическите партии” тък-
мо бяха свалили кабинета “Кирил 
Петков”, но въпреки това се съ-
браха и махнаха т. нар. вето по 
пътя към ЕС за тази антибългар-
ски настроена и неспазваща еле-
ментарни права на човека братска 
нам държава… 
Да припомним и че официални 
български лица като съветника на 
Петков по външно-политическите 
въпроси, Весела Чернева, дори 
издаваха изпреварваща инфор-
мация за позицията ни на Скопие. 
Което в т. нар. бели държави си е 
национална измяна. Както и да го 
сучеш и въртиш.
И сега: честито! Няма ден, без да 
ни хулят. И явно добре работят с 
лобизма братята, щом част от “на-
шите партньори” в ЕНП и консер-
ваторите явно ще подкрепят тях, а 
не стария член България в спора и 
решението за доклада.
И виждате: не само, че българите 
няма да са вписани в Конституция-

та на РСМ (което отдавна твърдя, 
че не е никаква панацея само по 
себе си). Не само, че палят клубо-
вете ни и осъждат българи за про-
ява на национална идентичност. 
По-лошото е друго.
Заради абсолютно безродно и сла-
гаческо политическо лидерство ние 
допуснахме навътре в преговорите 
за ЕС държава, която изгражда 
идентичност чрез кражба на бъл-
гарската история. На доказания ни 
културно-исторически принос за 
Европа - старобългарска азбука, 
автономна православна църква, 
език и културна деятелност.
А с езика на омраза политиците им 
директно си изповядва и откровено 
българомразство! 
В момента нашите евродепутати 
пишат беззъби писма, но случайно 
или не изпуснаха в чисто правни 
критерии да се вмъкват понятия 
като “многовековни история и език”. 
Което опасен прецедент изобщо за 
ЕС. И е меко казано странно.
Паникьосани от задаващата се 
буря и справедлив обществен гняв 
у нас, евродепутатите ни немощно 
се опитват да пробутат и дежурни-
те опорки за проруско влияние, но 

Кузман ИЛИЕВ уви - съвсем тяхното политическо 
безгръбначие и неможене си е в 
основата на този скандал.
Изпуснато е питомното и сега ще 
гоним дивото, защото тепърва ще 
видим що е то унижение към Бъл-
гария - и то от най-високата евро-
пейска трибуна!
И вместо да бъде бламиран до-
кладчикът - г-н Вайц от зелените 
- на него му се даде нишан сам да 
изтегли доклада си, с което загуби-
хме контрол над процеса. 
С една дума, дали от безхаберие 
и нихилизъм, или по други по мер-
кантилни причини, но нашите пред-
ставители в Брюксел и НС бук-
вално разпродадоха българския 
интерес като стръкчета джоджен 
на женския пазар. 
Като сме толкова правоверни за 
влизането в дигиталното евро и 
наливаме свежа кръв на един така 
или иначе проблемен валутен 
съюз, поне да го бяхме изтъргува-
ли за нещо. Затова си вземат за-
платите тези хора.
Време е защита на националното 
достойнство и истината. 
България Може

ПРЕДУПРЕЖДАВАХ, ЧЕ ВДИГАНЕТО НА ВЕТОТО ЗА МАКЕДОНИЯ ПРЕДУПРЕЖДАВАХ, ЧЕ ВДИГАНЕТО НА ВЕТОТО ЗА МАКЕДОНИЯ 
Е НАЦИОНАЛНО ПРЕДАТЕЛСТВО! СЕГА ТЪРПИМ УНИЖЕНИЯ В Е НАЦИОНАЛНО ПРЕДАТЕЛСТВО! СЕГА ТЪРПИМ УНИЖЕНИЯ В 
СЪРЦЕТО НА ЕВРОПА! СЪРЦЕТО НА ЕВРОПА! 

МЕРИЛОТО ЗА ПРАВИЛНОТО Е МЕРИЛОТО ЗА ПРАВИЛНОТО Е 
БЪЛГАРСКИЯТ НАЦИОНАЛЕН ИНТЕРЕС БЪЛГАРСКИЯТ НАЦИОНАЛЕН ИНТЕРЕС 

Има един особен вид робско 
мислене, от което трябва да се 
отървем, ако искаме силна, на-
предничава, суверенна Бълга-
рия, която да е водач в Европа, 
а не вечен подгласник и просяк. 

Не се ли научим на хладен анализ, на вземане на доброто и от-
хвърляне на лошото от чуждите примери, на адаптирането му към 
нашите условия, и най-вече на ТВЪРДОСТ И ПОСТОЯНСТВО В 
ОТСТОЯВАНЕТО НА ПРИНЦИПИТЕ И ИНТЕРЕСИТЕ СИ, на ре-
пресия над корумпираното и неефективното във всеки един аспект 
на живота, няма да постигнем нищо смислено. Вечно ще се люш-
каме между Изток и Запад, ще се чудим на кого да подражаваме, 
ще строим набързо и без да сме помислили как да го поддържаме 
и ще изпълняваме „телодвиженията“ на чуждите постижения, без 
да ги осмисляме и реално да ги интегрираме в нашето мислене и 
да надграждаме над тях.
Всяка велика цивилизация е стъпила на кражба на знания и прак-
тики от предходните. Въпросът е да надградиш над тях. Ако не го 
направиш, си просто бележка под линия в учебниците по история. 
Ако сте съгласни с написаното, елате в България Може!

Мислене на глупави хора, които не търпят никаква сложност, но за 
сметка на това са много шумни. 
•	  Можеш да признаваш успехите на Орбан в областта на семей-

ните политики и отстояване на суверенитета на Унгария и да 
не харесваш унгарската антибългарска политика в Македония. 

•	  Можеш да харесваш американската предприемчивост и ман-
талитет и да не харесваш външната им политика на постоян-
но вмешателство в другите държави с активни мероприятия 
(„спонтанни“ протести), покани в посолството и финансиране 
на джендърски програми. 

•	  Можеш да отчетеш, че Русия също си гледа интереса и това 
е пример за достойнство за всяка една държава, без да ха-
ресваш Русия, руснаците или руската външна политика, която 
съм казвал много пъти, че е фундаментално против България, 
освен за кратко около Освобождението и то отново поради тех-
ните си интереси. 

Автор: 
Теодор Димокенчев
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жение на Охридското спора-
зумение от 2001 г., Северна 
Македония се е превърнала в 
регионален пример за разре-
шаването на междуетнически 
диспути, проблеми и проти-
воречия, чрез диалог и мирно 
разбирателство – теза, която 
бе и бива непрекъснато опро-
вергавана от многобройните 
случаи на системно и всестран-
но преследване на граждани на 
Северна Македония, деклари-
рали своята българска етниче-
ска принадлежност и произход. 
Същата теза бе опровергана и 
от случаите на физическа агре-
сия срещу македонски българи, 
както и от закриването на бъл-
гарските културни клубове в Би-
толя и Охрид, чрез приемането 
на закон с действие със задна 
дата – невиждан и нечуван пре-
цедент в правната наука. Един 
от многото примери в тази по-
сока е политическото преслед-
ване и присъдата по делото за 
„ насаждане на расова омраза и 
ксенофобия“ срещу председа-
теля на закрития културен клуб 
в Битоля Любчо Георгиевски 
само, защото е цитирал исто-
рическата личност Иван Михай-
лов – (последен) председател 
на българската революционна 
организация ВМРО и български 
революционер от историко-ге-
ографската област Македония, 
борещ се срещу властта на 
Кралство Югославия над Вар-
дарска Македония и предимно 
българското население на об-
ластта в периода между двете 
световни войни и по време на 
Втората световна война. 
Единодушно внесените от бъл-
гарските евродепутати устни 
поправки в проектодоклада, 
включващи българското искане 
пред думите „македонски език“ 
и „македонска идентичност“ да 
бъдат поставени думите „моде-
рен/съвременен“ и „модерна/
съвременна“ бяха отхвърлени, 
но също така в съдържанието 

БЪЛГАРИЯ МОЖЕ ПОЗИЦИЯ

На 24.06.2025 г. Комисията по 
външни работи към Европей-
ския парламент гласува про-
ектодоклада за напредъка на 
Република Северна Македония 
(РСМ) по пътя й към членство в 
Европейския съюз. В проектодо-
клада е отбелязан „съществе-
ния напредък“ на РСМ по пътя 
към членство в ЕС, без обаче 
да се споменават нарушенията 
на човешките и гражданските 
права на българите от Вардар-
ска Македония, жертви на по-
стоянните репресии, отричане-
то и отнемането на правото на 
самоопределение, провеждани 
като системна политика от офи-
циалните власти в Република 
Северна Македония. 
В текста на документа, доклад-
чикът Томас Вайц призовава 
институциите на Европейския 
съюз и отделните държави 
членки да предотвратят бъдещи 
„двустранни“ блокади в процеса 
на кандидатстване от страна на 
РСМ за членство в Европейския 
съюз. Вкарана е позицията на 
македонската страна, според 
която с изготвянето и приема-
нето на текста на Преговорната 
рамка (т.н. „Френско предло-
жение“) е създаден тревожен 
прецедент, при който процесът 
на кандидатстване за членство 
се използва за решаването на 
двустранен спор или проблем, 
както и че двустранният спор с 
България вече прекалено дълго 
блокира преговорите и член-
ството на Северна Македония в 
ЕС. В случая, текстът на докла-
да пропуска да изясни факта, че 
към днешна дата не става дума 
за българско вето или двустра-
нен спор с България, а за не-
прилагане от страна на РСМ на 
изискванията на Преговорната 
рамка, приета единодушно от 
всички страни членки през юли 
2022 г. 
Също така, Вайц подчертава 
друга македонска държавна 
теза, че с „успешното“ прило-

на проектодоклада не се споме-
нават думите „македонски език“ 
и „македонска идентичност“. 
Проектодокладът не предста-
влява нито „победа“ (макар и 
междинна) за македонската 
дипломация, нито „поражение“ 
за българската, но категорично 
може да се каже и че в никакъв 
случай не представлява успех 
за България. 
Фактът, че съдържанието на 
проектодоклада е силно поло-
жително спрямо РСМ, апели-
ращо към отделянето на двус-
транните спорове и проблеми 
от процеса на европейска инте-
грация на Северна Македония 
и за неговото ускоряване, без 
отчитане на неспазването на 
Договора за приятелство, до-
бросъседство и сътрудничест-
во с България от 01.08.2017 г., 
на двустранните протоколи към 
договора и неизпълнените из-
исквания за реформи и консти-
туционни промени в Преговор-
ната рамка, чието изпълнение 
включва и спазването на дого-
вора с България, доказва, че 
България изостава драстично 
и опасно спрямо агресивното и 
недопустимо лобиране, осъ-
ществявано от Северна Маке-
дония. 

С цел успешното справяне с доктрината на македонизма на 
международно ниво и с лобирането на РСМ сред институциите 
на Европейския съюз, според ПП „БЪЛГАРИЯ МОЖЕ“ държава-
та задължително трябва да предприеме и да се придържа неот-
клонно към следните мерки и действия:  
•	 Непрекъсната, качествена и целенасочена кампания за 

разясняване на историческата истина за произхода и ет-
ническата принадлежност на т.н. „македонци“, за появата и 
насилственото налагане на т.н. „македонска нация“ и „маке-
донски език“, пред всички институции на Европейския съюз, 
като се започне с Европейския парламент и Европейската 
комисия. Тук трябва да се включат всички компетентни дър-
жавни институции, в интензивно и тясно сътрудничество с 
научните среди в България и чужбина, както и с неограничен 
брой български и чуждестранни медии. 

•	 Продължаване линията на недопускане на предоговарянето 
на Договора с България и Преговорната рамка за кандидат-
стване на РСМ; 

•	 Категоричното принуждаване на властите в Република Се-
верна Македония да започнат да спазват Договора с Бъл-
гария, както и да започнат да изпълняват изискванията на 
Преговорната рамка за членство в ЕС, посредством блоки-
рането на началото на преговорния процес за неопределено 
дълго време; 

•	 Категоричното противопоставяне на България срещу идеите 
и опитите за премахване на единодушието и правото на вето 
при разширяването на Европейския съюз; 

•	 -Поставяне на искането за провеждане на разследване за 
незаконното и недопустимо лобиране от страна на държава-
та-кандидат Република Северна Македония сред европей-
ските институции и подвеждането под отговорност/взимане-
то на съответните, според правилата и законодателството 
на ЕС, мерки в такива случаи.



Американски хедж фонд иска да придобие инфра-
структура на Булгартрансгаз. застрашени ли са тук 
националният интерес и енергийната сигурност на 
България?
Придобиването на част или цялата ни газопреносна 
инфраструктура от трета страна, без значение коя е 
тя, без значение кой наднича зад тези интереси - дали 
е хедж фонд, или е някаква друга държавна компания, 
определено не е благоприятно за енергийния сувере-
нитет на страната. Ако тази инфраструктура би била 
придобита от трета страна, трябва да има решение на 
Народното събрание, изменение на законодателната 
база. 
Важно да кажем, че т. нар. „Турски поток“, „Балкан-
ски поток“ на територията на страната няма. Това не 
е отделна инфраструктура. Има и нова инфраструк-
тура, но в Източна България се ползва старата вече 
съществуваща инфраструктура. Тоест това означава 
ние да откачим част от нашия газопреносен пръстен и 
това би затруднило управлението на нашата газопре-
носна система. Нашата газопреносна инфраструктура 
е ключова за Балканите. Тя е пръстеновидна, свър-
зана е с всички съседни страни и може да управлява 
всякакви газови потоци във всички посоки, които мина-
ват през Балканския полуостров. А и не на последно 
място, през тази инфраструктура тече транзит за За-
падните Балкани и Централна Европа - един немалък 
приходоизточник.
Договорът с „Боташ“ – напълно нелогичен ли е?
За нас е важно да имаме достъп до газопреносната 
система на Турция, защото в Югоизточна Европа, в 
региона, в който се намираме, си доставяме вече пре-
димно втечнен природен газ, а капацитетите на терми-
налите са ограничени.. Голямо е значението на излаза 
ни на Бяло море, но когато в Гърция, в Ревитуса, не 
можем да си вземем слота, или когато терминалът в 
Александруполис, от който ние имаме 20% собстве-
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ност, не работи поради авария, тогава се вижда значе-
нието на достъпа до турската енергийна система.
Тъй като Турция не е страна член на Европейския съюз, 
там търговията и преноса не са отделени. Отговаря едно 
единствено дружество и това е „Боташ“. Това е тяхната 
държавна компания, която е еквивалент на „Булгаргаз“ 
и „Булгартрансгаз“ едновременно. Поради тази причи-
на няма как да се сключи просто едно споразумение за 
междусистемна свързаност, както е с другите наши съ-
седни страни. Може да се допусне, че това е била целта. 
Но каквито и да са били намеренията, има някои странни 
клаузи в този договор. Като тези, че само едната страна 
може да го прекрати, не е посочен компетентен арбитра-
жен съд и има някои неравноправни клаузи, като напри-
мер турската страна да може да променя едностранно 
точката на доставка, която невинаги може да е удобна 
за нас и да доведе до допълнителни разходи.

Защо плащаме по-скъп ток от страните в централ-
на и западна Европа?
Има проблеми с междусистемните връзки между Юго-
източна и Централна Европа. Няма достатъчна пре-
носна способност. Това се взима предвид и когато ал-
горитъмът изчислява цените понякога в някои часове 
получаваме разлики от 20, 30 и дори 50 евро между 
България, Румъния, Унгария, от една страна, и Гер-
мания и Австрия, от друга. Ходи да се конкурираш с 
тях после. 
Ядрената ни енергетика - 7 и 8 блок сега или нико-
га?
За мен в момента 7 и 8 блок са безалтернативни, за-
щото са единственият реален проект за нова ядрена 
мощност и всъщност ние сега ще покажем дали сме 
си научили уроците от провала на проекта АЕЦ „Беле-
не“. Дали можем да структурираме нов ядрен проект и 
да го управляваме така, че да го доведем до успешен 
край? Ако не успеем със 7 и 8 блок, мисля, че ядре-
ната енергетика в България ще остане на ниво 5 и 6 
блок само. За мое голямо съжаление в продължение 
на повече от 30 години демонстрираме нашата неспо-
собност да управляваме такива мащабни проекти. 
Рискуваме ли македонски сценарий?
Отклоненията в електроенергийните системи зачес-
тяват в цяла Европа. За щастие в по-голяма част от 
времето диспечерите са си на мястото и успяват да 
овладеят тези явления. В Македония обаче изпуснаха 
системата, защото имаха много, много ниско потреб-
ление и само благодарение на помощта и от съседни 
страни само част от Македония угасна, а не цялата 
страна. 
България има някакъв праг, който все още не е достиг-
нат, но ако имаме прекалено много възобновяеми из-
точници, прекалено малко потребление и прекалено 
малко батерии, тогава вече можем да получим дисба-
ланси. Ние сме добре свързани със съседните страни 
и имаме големи генератори, които дават стабилност 
на мрежата, но не трябва да се отпускаме и да си ми-
слим, че това не може да ни се случи на нас. 

ИВАЙЛО НАЙДЕНОВ: ИВАЙЛО НАЙДЕНОВ: 
НАШАТА ГАЗОПРЕНОСНА НАШАТА ГАЗОПРЕНОСНА 
ИНФРАСТРУКТУРА Е КЛЮЧОВА ИНФРАСТРУКТУРА Е КЛЮЧОВА 
ЗА БАЛКАНИТЕЗА БАЛКАНИТЕ
Инж. Ивайло Найденов, 
член на ИС и председател 
на комисията по енерге-
тика и индустрия на ПП 
„БЪЛГАРИЯ МОЖЕ“, е един 
от най-подготвените 
енергетици в България. 
Представяме Ви неговата 
позиция по най-актуални-
те теми от българската 
енергетика. 
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Във връзка с напрежението в Близкия изток и очакваната ескалация на конфликта, 
цените на основните енергийни продукти – нефт и природен газ, започнаха рязко да 
нарастват. Повишава се рискът от разстройване на корабоплаването през Ормузкия 
проток. През него преминават около 27% от световната морска търговия с петрол и 
около 20% от танкерите с втечнен природен газ. Въпреки че основната дестинация 
на горивата, преминаващи през протока, са азиатските пазари, ценовите ефекти ще 
засегнат тежко Европейския съюз, вкл. и България:

•	 спотовите котировки на природния газ на нидерландската търговска точка TTF 
приближават границата от 40 EUR/MWh, а фючърсите за доставките през август 
вече я преминаха. Множество от договорите за доставка на природен газ са ин-
дексирани спрямо тази търговска точка. Доставките, индексирани спрямо котиров-
ките на американската точка „Хенри хъб“, също ще бъдат засегнати, тъй като и там 
се отбелязва видим ръст на цените;

•	 котировките на петрола сорт „Брент“ достигат почти 79 USD/bbl към 19 юни спрямо 
69 USD/bbl на 13 юни. Цените на нискосернистия газьол също бележат ръст. Тези 
обстоятелства ще се отразят и върху цените на газовите контракти, индексирани 

спрямо нефта и нефтопродуктите.

Ръст в цените на природния газ би имал негативно отражение и върху цените на 
електрическата енергия в целия Европейски съюз предвид възприетия понастоя-
щем модел на ценообразуване. Очакването за ескалация на конфликта не би ус-
покоило цените, а освен в Ормузкия проток може да се очакват проблеми в кора-
боплаването и през протока Баб-ел-Мандеб. Въпреки че към настоящия момент 
морският трафик остава стабилен, ръстът в цените на петрола и природния газ е 
факт.

За да не се допусне ситуация на ценова криза, подобна на тази от 2022 г., призо-
ваваме правителството на Република България да постави въпроса пред Евро-
пейската комисия, като според нас е необходимо да бъдат предприети следните 
мерки:

•	 Да има незабавна готовност за освобождаване на квоти за емисии на парни-
кови газове от механизма за пазарна стабилност. Това ще свали цената им 
и ще позволи работата на ТЕЦ на въглища, които да гарантират ценовата 
стабилност на електроенергийния пазар. Косвено това ще смекчи и ефектите 
от потреблението на газ на нарастващи цени;

•	 В средносрочен план да се предвиди дерогация от забраната за за участие в 
механизми за капацитет на електроенергийни мощности с емисионен фактор 
над 550 g/kWh, като се даде възможност тези източници да бъдат активирани 
при ценови кризи и кризи в снабдяването с енергоресурси;

•	 Да се предвиди възможност при екстремни ситуации да се въвежда таван на 
цените на емисиите парникови газове, което да позволи работата на въглищ-
ни мощности като генератори, използващи местно гориво с цел преодоляване 
на кризите;

•	 Тези мерки ще смекчат и ценовия натиск, породен от използването на газа 
като гориво в енергетиката и индустрията.
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В съвременното общество семейството търпи значи-
телни промени. Раздялата между родители е реалност 
за все повече деца, което поставя въпроса как най-
добре да се защити интересът на детето след разво-
да. Един от най-обсъжданите и логично справедливи 
подходи в тази ситуация е споделеното родителство. 
Това е модел, при който и двамата родители участват 
равноправно в отглеждането и възпитанието на детето, 
независимо от семейния им статус.

За пълноценното развитие на едно дете е изключител-
но важно то да има достъп до и мъжкия, и женския ро-
леви модел в своето семейство. Майката и бащата не 
просто изпълняват различни родителски функции - те 
въплъщават различни психологически и поведенчески 
модели, които помагат на детето да изгради реалис-
тична и балансирана представа за обществото и себе 
си. От майката то често получава емоционална топли-
на и грижа, а от бащата - структура, насърчаване на 
самостоятелността и увереността в себе си. Разбира 
се, това не е абсолютно правило - но биологичната и 
поведенческа различност между половете има зна-
чение, особено в ранното развитие.

Липсата на един от двата ролеви модела създава из-
кривена картина на света. Момчетата, които растат без 
баща, често срещат затруднения в идентификацията 
със своя пол и в изграждането на здравословни грани-
ци. Момичетата, от своя страна, могат да развият нере-
алистични очаквания към мъжете или да влязат в зави-
сими отношения. Споделеното родителство осигурява 

на децата баланс - те учат как да се свързват с хора 
от двата пола, как да разбират и уважават различията и 
как да изграждат зрели, устойчиви връзки.

Днес в България (и не само) една от най-големите преч-
ки пред въвеждането на справедливо споделено роди-
телство не идва от обществото като цяло, а от малка, 
но шумна група НПО организации, които системно на-
съскват жените срещу мъжете и изграждат образа на 
мъжа като „виновен по презумпция“. Под прикритието 
на борба за права и защита на жените, тези организа-
ции разпространяват идеологическа омраза, която 
не просто настройва половете един срещу друг, но пре-
връща бащата в обществен враг.

Тези групи не защитават децата - те използват децата 
като инструмент в идеологическа война. Те лобират 
срещу всяка реформа в семейното право, която дава 
равни права на бащите, представят всеки спор за по-
печителство като форма на „мъжка агресия“ и активно 
саботират въвеждането на споделено родителство, 
защото то подкопава тяхната изкривена теза, че мъжът 
е предимно насилник, а жената - единствената легитим-
на грижеща се фигура.

Така се стига до общество, в което децата растат без 
бащи, а мъжете са третирани не като равноправни ро-
дители, а като заплаха, която трябва да се държи на 
дистанция. Това е не просто несправедливо - това е 
разрушително. То руши семейството, руши психика-
та на децата и създава едно поколение, което ще носи 
последствията от този изкуствено наложен конфликт 

между половете.

НПО-тата, които се представят като защитници на пра-
вата, но в действителност сеят разделение, трябва 
да бъдат извадени от процеса на изработване на се-
мейни политики. Нещо повече, тези НПО-та имат чисто 
икономически интерес да сеят разделението.

Време е обществото да отвори очи: идеологията няма 
място в семейното право! Центърът на всяко реше-
ние трябва да бъде не политическата кауза, а детето 
и неговото право да има и баща, и майка - в пълно-
ценна, активна и равноправна роля.

Причините за това са много:

•	 Детето има нужда и от двамата родители - Мно-
жество изследвания показват, че децата се раз-
виват най-добре, когато и двамата родители са 
активно ангажирани в живота им. Присъствието на 
майката и бащата осигурява емоционален баланс, 
стабилност и усещане за принадлежност. Споде-
леното родителство не означава просто равни дни 
при всеки родител, а включване и сътрудничество в 
ежедневните решения и грижата за детето.

•	 Равнопоставеност между родителите - В тради-
ционната съдебна практика често се наблюдава 
тенденция децата да се поверяват основно на май-
ките, а бащите да имат ограничено време за кон-
такт. Това води до несправедливост и отдалечава-
не на единия родител. Въвеждането на споделено 
родителство като стандартен подход ще утвърди 
принципа на равенство между майките и бащите и 
ще даде ясен сигнал, че и двамата имат еднаква 
отговорност и значение.

ПОЗИЦИЯ НА ПП „БЪЛГАРИЯ МОЖЕ“ПОЗИЦИЯ НА ПП „БЪЛГАРИЯ МОЖЕ“

СПОДЕЛЕНОТО РОДИТЕЛСТВОСПОДЕЛЕНОТО РОДИТЕЛСТВО

ПРОДЪЛЖАВА НА СТР. 9
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•	 По-малко насилие в семейството - Споделено-
то родителство допринася за намаляване на кон-
фликти и напрежение между родителите. Когато и 
двамата имат равна роля и право на участие, се 
изгражда среда на сътрудничество, а не на борба 
за контрол. Изследвания сочат, че в ситуации на 
споделено родителство честотата на домашно на-
силие, включително психическо и емоционално, е 
значително по-ниска. Детето расте в по-безопасна 
и спокойна атмосфера.

•	 По-добри академични резултати на децата - Де-
цата, които живеят с двамата родители равномер-
но, показват по-добра успеваемост в училище. Те 
имат по-висока концентрация, по-малко отсъствия 
и по-добри оценки. Това се дължи на по-силната 
емоционална подкрепа, по-добрия самоконтрол и 
наличието на две активни фигури, които стимули-
рат образователното развитие и насърчават учене-
то като ценност.

•	 По-добри резултати в живота като цяло - Спо-
деленото родителство влияе положително върху 
дългосрочната житейска реализация на детето. Та-
кива деца по-рядко развиват зависимости, по-ряд-
ко страдат от психични разстройства, по-често 
завършват висше образование и имат по-успешна 
професионална реализация. Когато и двамата ро-

дители са ангажирани, децата получават по-богат 
житейски опит, по-здрави модели за подражание и 
по-висока самооценка.

•	 По-малка вероятност децата да пов-
торят развода - Едно от най-важните 
дългосрочни предимства на споделеното 
родителство е, че децата, израснали в та-
кава среда, по-рядко повтарят модела на 
развод в своя личен живот. Те развиват 
по-добри комуникационни умения, науча-
ват се да разрешават конфликти зряло и 
изграждат по-стабилни романтични връзки 
като възрастни. Усещането за обич и под-
крепа от двамата родители дава здрава 
основа за изграждане на собствено устой-
чиво семейство.

•	 Предпазване от родителско отчуж-
дение - Когато единият родител е марги-
нализиран или отсъстващ, често се стига 
до т.нар. родителско отчуждение - явле-
ние, при което детето се отчуждава от дру-
гия родител под влияние на този, при кого-
то живее. Това може да има дългосрочни 
психологически последици. Споделеното 
родителство намалява риска от такъв тип 
поведение, като задължава и двамата 
родители да поддържат активна връзка с 
детето.

•	 Психическо и емоционално здраве на детето 
- Децата, които растат в условия на споделено ро-
дителство, демонстрират по-ниски нива на стрес, 
тревожност и депресия. Те имат по-добра училищна 
успеваемост, по-високо самочувствие и по-устой-
чиви социални връзки. Това е пряко следствие от 
факта, че чувстват подкрепата и любовта на двама-
та родители в ежедневието си.

•	 Стимул за мирно разрешаване на конфликти - 
Въвеждането на споделено родителство като нор-
мативен стандарт би мотивирало родителите да 
търсят по-конструктивен и мирен начин за уреждане 
на отношенията си след раздялата. Когато и двама-
та знаят, че ще имат еднакво право и отговорност 
към детето, е по-вероятно да търсят решения, които 
са в интерес на детето, а не да водят изтощителни 
съдебни битки.

Споделеното родителство не е компромис, а не-
обходимост. То не е просто юридическа мярка, а 
морален и социален ангажимент към бъдещето 
на децата. Въвеждането му като основен принцип 
в законодателството би било стъпка напред към 
справедливо и балансирано общество, поставящо 
децата и бъдещето на първо място. Защото всяко 
дете има правото да бъде обичано и подкрепяно 
и от майка си, и от баща си - не поотделно, а за-
едно!

ПРОДЪЛЖАВА ОТ СТР. 8

ПОЗИЦИЯ НА ПП „БЪЛГАРИЯ МОЖЕ“ПОЗИЦИЯ НА ПП „БЪЛГАРИЯ МОЖЕ“
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Всеки път, когато някой призо-
вава да следваме примера на 
богатите държави, предлага да 
копираме сляпо сегашните им 
политики, а не политиките, кои-
то са имали, докато са натрупа-
ли своето богатство.

Ако наистина искаме да след-
ваме техния пример, то трябва 
да намалим данъците и бю-
джета с около 80%, да орежем 
почти всички социални поли-
тики, включително пенсиите и 
здравеопазването и да оставим 
хората да произвеждат и да тру-
пат активи, капитал и капитало-
ви стоки. 

Призивите за вдигане на данъ-
ците не са нови и набират все 
повече сила дори у нас. Те са 
част от набиращата популяр-
ност зелена ерес на смъртта. 
Култът, в който хората са вре-
ден за природата организъм и 
трябва да се самоунищожат, 
за да спасят планетата. Мер-
ките, които зелените фанатици 
предлагат за “спасяване” на 
планетата, винаги имат един и 
същи ефект - повече бедност 

В Столицата плащаме цената на политически боричканияВ Столицата плащаме цената на политически боричкания

за най-бедните, повече социали-
зъм и преразпределение на до-
ходи от правителството, повече 
пари за НПО-църквите на зеле-
ния култ.

Бедността не е фактор за после-
дователите на зелената ерес. Те 
най-често са от средната класа 
или богаташи, които коват поли-
тика от комфорта на отоплените 
си домове, имат лукса да рабо-
тят дистанционно или да карат 
колело до работа. Тях не ги ин-

тересува, че “зелената” енергия 
увеличава многократно цената 
на тока и води до енергийна бед-
ност. Не ги вълнува, че всъщност 
Европа замърсява най-малко. 
Също като при традиционните 
социалисти, зелената ерес не 
се интересува от реалността и 
от вредата на нейните политики. 
Целта е пълна власт и потиска-
не на обикновения човек, с про-
светена зелена аристокрация 
на върха, която да обяснява на 
простаците как да живеят.

Зелената ерес е интересно за-
връщане на нихилизма като фи-
лософска доктрина, съчетана с 
тоталитарен социализъм.

Целта на стария социализъм, 
поне на хартия, беше стопански 
напредък и материално подо-
брение на човечеството. Целта 
на зелената ерес е упадък на 
цивилизацията, унищожение на 
стопанския напредък и тотали-
тарен контрол над хората и кли-
мата. Последната мода при зе-

Автор: 
Теодор ДИМОКЕНЧЕВ, 
заместник-председа-
тел на БМ
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лените еретици е да обясняват 
колко вредно за планетата е да 
имаш деца и как е по-добре да 
има по-малко хора. Надежда е, 
че те са искрени фанатици и ще 
дадат личен пример, като спрат 
завинаги да вредят на планета-
та. Истинската им цел обаче е 
властта и те ще кажат и напра-
вят всичко, за да ви наложат 
как да живеете. И винаги ще се 
намират полезни идиоти, които 
да им помагат.

ФОСИЛНОТО ФОСИЛНОТО 
БЪДЕЩЕБЪДЕЩЕ

АЛЕКС ЕПЩАИН

Защо за глобалното човешко процъфтяване 
са нужни повече нефт, въглища и природен 

газ - а не по малко
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АНАЛИЗ

Недейте да лъжете, недейте 
да сеете страх! Не се заигра-
вайте със страховете на 
хората! Това ли е единстве-
ният начин да привлечете 
внимание? Чуваме такива 
критики от време на време, 
заслушваме се, обръщаме 
внимание, защото за нас е 
много важно какво мислят 
хората и им отговаряме. 
Ако някой наистина вярва, че 
ние търсим по-рязък, по-ос-
тър тон, за да привличаме 
внимание, нека знае, че това 
не е вярно. Даже понякога 
смекчаваме. Това, че нещо 
звучи стряскащо и радикал-
но и е опасно за нас, не оз-
начава, че ние сме виновни 
за него. Ние в БЪЛГАРИЯ 
МОЖЕ имаме като основна 
функция и задача - да Ви 
информираме за истината, 
да Ви предупреждаваме за 
рисковете по-рано. А всичко, за което говорим обик-
новено се случва и това е много лесно проследимо и 
проверимо. 
Аз си спомням, когато водех икономическо предава-
не и предупреждавах, че ще има висока инфлация, 
хората ми се смееха: „Каква инфлация? Това е глу-
пост. По-скоро ще има дефлация!“ А нивата на ин-
флацията в един момент станаха двуцифрени. За 
няколко години практически загубихме по 30-40% от 
покупателната способност на парите си, а вероятно 
и повече, защото всеки има различно потребление.
Във времето много говорихме за това, че политиката 
на отворените врати ще съсипе Европа. Пак ни ска-
чаха: „Не! Това шовинизъм!“ Напротив, ние уважава-
ме всички народи, но предупреждавахме, че много 
политици в Европа си мислят, че могат да управля-
ват като вкарва мигранти отвън и развиват социална 
политика с парите на данъкоплатците, като купуват 
гласовете на тези емигранти и по този начин печелят 
изборите. Предупреждавахме, че това е сметка без 
кръчмар и виждате днес Европа гори. Европа редов-
но е под обсадата на мигрантите и няма изгледи тази 
тенденция да е обратима. 
След това много дълго време предупреждавахме за 

Зелената сделка: че това е антиутопия срещу човека, 
че ще унищожи енергетиката, ще направи Европа сла-
ба, а Германия – моторът на Европа, още по-слаба. И 
излизаха иначе реномирани икономисти и ми се смее-
ха в ефир. Те не бяха обективни, защото работеха за 
НПО-тата на Сорос и имаха финансови интереси да 
говорят друго, но е факт, че не те предвидиха, че Гер-
мания ще е в стагнация вече трета година. За съжале-
ние същите тези „платени“ икономисти днес не само, 
че нямат достойнството да признаят, че са сбъркали, а 
са дори още по-арогантни в коментарите си. 
По време на пандемията казвах, че се забелязва ня-
каква политическа истерия. Беше видимо, че удрят 
по икономиката, прилагат тоталитарни практики и ка-
рат хората да се бият бустери, които основно пълнят 
джобовете на фармацевтичните компании. Обратна-
та теза тогава беше, че който е срещу крутите мерки, 
ограниченията и Wallstreet е убиец. И пак не познаха, 
пак се оказа, че са сбъркали. Днес ежедневно излизат 
изследвания за вредите от ваксините, а в Америка по-
искаха смс-те на Урсула фон дер Лайен. Тя отказа да 
ги даде! Оказа се, че са изтрити. Никога няма да видим 
как са решавали тогава съдбите на толкова много хора 
и какви са били комисионните. Но тези които говореха 
глупости тогава за шотовете, които трябва да си бием 

всички, не са се извинили 
до ден днешен.
В последствие дойде Ук-
райна. Юруш на масли-
ните, война веднага тук и 
сега, за да смажем Русия. 
Аз казвах: „Хора, няма 
да можем да смажем Ру-
сия веднага, не бързай-
те. Това няма да стане 
веднага. Руснаците имат 
нефт, имат газ, имат го-
товност за този икономи-
чески отговор, защото са 
под санкции вече толкова 
години. А и санкциите не 
работят, те ще навредят 
на Европа, ще я вкарат в 
рецесия, инфлацията ще 
изхвърчи, ще започне ми-
литаризиране, ще стане 
много опасно.“ Отговорът 
не закъсня: „Путинофил! 
Дезинформатор! Руски 
трол!“ И като се случи в 
реалността всичко това, 
за което говорих, няма 
извинение, напротив, на-

среща имаме удвоени усилия, арогантност, двуличие и 
самочувствие. 
Има една либерална клика, която ни казва днес кое е 
правилното и се изживява като последна инстанция. А 
причината това да е възможно е, че тези политически и 
либерални елити се научиха да работят добре с медии-
те. Те контролират наратива и си отглеждат хора, които 
им вярват. За съжаление изживяваме антиутопията на 
Джордж Оруел и болезнените негови пророчества – Лъ-
жата стана истина. Войната е мир. Свободата е робство. 
Липсва им само министерство на информацията, но как-
то сме тръгнали не е далече бъдещето, когато ще видим 
и такова. Вече се чуват призиви ДАНС и прокуратурата 
да разследват руската пропаганда, като тук нямало мяс-
то за свобода на словото. 
Но какво направи генералният секрета на НАТО, когато 
ни призова да учим руски? Не пося ли страх? Не се ли 
заигра със страховете на хората? Руски не знам дали 
трябва да учим, но със сигурност трябва да използва-
ме мозъците в главите си и да разсъждаваме. Когато 
някой ни каже, че нещо е дезинформация по-добре да 
се замислим дали в него няма някаква доза истина. А 
когато някой претендира, че е последната инстанция – 
да помним, че обикновено такъв човек е с тоталитарни 
наклонности.

Автор: 
Кузман ИЛИЕВ
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БЪЛГАРИЯ МОЖЕ

ПП „БЪЛГАРИЯ МОЖЕ“ из-
разява дълбока загриженост 
относно нарастващата ескала-
ция на напрежението и военни-
те действия между Държавата 
Израел и Ислямска република 
Иран.
Настояваме, че продължава-
щата военна конфронтация 
крие огромни рискове не само 
за Близкия изток, но и за гло-
балната сигурност, икономика 
и човешкия живот.
Като отговорен член на Евро-
пейския съюз, НАТО и ООН, 
България трябва:
•	 Да се обяви категорично 

за незабавна деескалация 
на военните действия и 
за възобновяване на ди-
пломатически диалог под 
егидата на международни 
посредници.

•	 Да съдейства за безопасна-
та евакуация на български 
граждани от застрашени 
региони чрез координация 
с партньорски държави, 
по сухопътен, морски или 
въздушен транспорт, при 

Времето да разчитаме Чичо Сам да ни защитава отмина. Не става дума за Иран, Сирия или Украйна, 
а за България!
Единственото сигурно нещо в историята е, че непрекъснато се променя. Днес сме в ЕС и НАТО, но 
след 10, 20, 100 години, вероятно геополитиката ще изглежда съвсем различно. Само със силна и 
модерна армия можем да гарантираме бъдещето на България. Като фронтова държава на кръстопътя 
на Евразия, България, с умела дипломация, трябва да изстиска от ЕС и НАТО възможно най-много 
подкрепа за модернизиране и подсилване на войските ни! Ако тези съюзи устоят на времето, ние ще 
бъдем от най-силните им опори. Но ако се провалят, трябва да се защитаваме сами!
Силна армия се поддържа само от силна икономика, ефективна държава и здрава демография! 
Нашите институции са покварени от олигархия и закърнял чиновнически дух. Такава поквара не се ле-
кува! Почти всичко трябва да бъде закрито и пресъздадено на здрави основи! Старото и поквареното 
трябва да умре, за да се възроди като феникс новото и здравото!
България Може! 

жиране на всички 
страни с мирен 
процес.

•	 Международната 
агенция за атомна 
енергия (МААЕ) 
следва да гаран-
тира, че не се на-
рушават между-
народните ядрени 
споразумения и да 
предупреди за ри-
сковете от евенту-
ална употреба на 
ядрено оръжие.

•	 Международният 
комитет на Черве-
ния кръст (МКЧК) 
и Червеният полумесец 
трябва да получат свобо-
ден и безопасен достъп до 
засегнатите зони, включи-
телно в райони под блокада 
или обстрел, за да оказват 
спешна медицинска и хума-
нитарна помощ на постра-
далите цивилни.

•	 България и ЕС следва да 
подкрепят работата на тези 
организации с финансова, 
логистична и дипломатиче-

„Ще те бия, а на теб ще ти харесва, защото справедливост-
та е на страната на силния.“ Това казват Великите сили на 
всяка държава, която бомбардират. 
Автор: Теодор ДИМОКЕНЧЕВ

MНЕНИЕ

ПОЗИЦИЯ

първа възможност.
•	 Да настоява за прозрачност 

и достоверна информация, 
както и за доказателства 
при твърдения за агресия, 
в съответствие с междуна-
родното право.

•	 Да подкрепи хуманитарни 
инициативи, осигуряващи 
помощ за цивилното насе-
ление в засегнатите райо-
ни – достъп до вода, храна, 
медицинска помощ и психо-
логическа подкрепа.

•	 Да засили дипломатиче-
ската активност чрез Ми-
нистерството на външните 
работи и постоянните си 
представителства в ЕС и 
ООН.

 
Призоваваме международните 
организации да извършат след-
ните ангажименти:
•	 ООН да свика спешно за-

седание на Съвета за си-
гурност, с цел приемане на 
резолюция за прекратяване 
на бойните действия и анга-

ска помощ, както и чрез уле-
сняване на хуманитарните 
коридори.

 
ПП „БЪЛГАРИЯ МОЖЕ“ вярва, 
че силата на дипломацията, 
международната солидарност 
и уважението към човешкия 
живот трябва да бъдат водещи 
принципи в настоящата криза.
Призоваваме българските ин-
ституции и европейските ни 
партньори да действат актив-

но, отговорно и единно, за да 
предотвратим катастрофална 
война с последствия за целия 
свят.
България е страна, която из-
ползва ядрена енергия за 
мирни цели и производство на 
електроенергия и като такава 
трябва да настоява за въздър-
жане от удари по атомни елек-
троцентрали и изваждането 
им от списъка на потенциални 
военни мишени.

ПОЗИЦИЯ НА ПП „БЪЛГАРИЯ МОЖЕ“ ПОЗИЦИЯ НА ПП „БЪЛГАРИЯ МОЖЕ“ 
ОТНОСНО КОНФЛИКТА МЕЖДУ ИЗРАЕЛ И ИРАНОТНОСНО КОНФЛИКТА МЕЖДУ ИЗРАЕЛ И ИРАН
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В МЕДИИТЕ

КУЗМАН ИЛИЕВ КУЗМАН ИЛИЕВ : : 
Атаката срещу Иран има за Атаката срещу Иран има за 
цел и да спре развитието цел и да спре развитието 
на БРИКС, а това ще е удар на БРИКС, а това ще е удар 
по Русия и Китайпо Русия и Китай

Откъс от интервю на Кузман Илиев пред БЛИЦ от 19 юни 2025 г. 

- Г-н Илиев, напрежението 
между Иран и Израел за по-
реден път ескалира и двете 
страни си размениха военни 
удари. Ще има ли развръзка 
скоро този конфликт?
- Този опасен конфликт е про-
явление на нещо гигантско и 
историческо, което се рази-
грава пред очите ни. Това не 
е просто сблъсък между две 
враждуващи държави в Близ-
кия изток. Това е опит Запада 
да запази своята петстотин-
годишна хегемония, която се 
изплъзва между пръстите му. 
Западните стратези считат, 
че развитието на БРИКС, в 
чиято основа икономически, 
географски и логистично стои 
Иран, трябва да бъде спряно. 
А това е безкомпромисен удар 
по Китай и Русия. И въобще 
концепцията за многополюсен 
свят. Зад Израел стоят САЩ и 
Европа, които очевидно - в ли-
цето на Тръмп и Мерц - знаят 
за подготвяни удари по Иран в 
момент, в който персите прего-
варят за ядрената си програма 
именно с хората на Тръмп. И 
два дни преди постигането на 
заявен и от американците, и 
от иранците напредък - Израел 
нанесе изпреварващ удар. До-
верието в Изтока към Запада е 
стопено. Ясно е, че целта не е 
някаква митична ядрена бом-
ба, която както самата амери-
канска разузнавателна шефка, 
Тулси Габард, заяви, че иран-
ците нямат и не смятат да раз-
работват. Целта е свалянето 

на правителството в Техеран и 
прекършването на гръбнака на 
БРИКС - алтернативният мо-
дел на Западния еднополюсен 
модел.
- Основният страх на света! 
Ще се стигне ли до използва-
не на ядрени оръжия?
- Светът действително ходи по 
ръба на бръснача. Споменах-
ме Тулси Габард - тя направи 
специално видео по темата, в 
което бие камбаната. Най-мал-
кото и в Иран, и в Украйна се 
стреля директно срещу ядрени 
централи, което граничи с без-
умието и е чист ядрен терори-
зъм. За разлика от Иран, Изра-
ел притежава стотици такива 
ракети. Пакистан обаче също, а 
той е плътно зад Иран. Разби-
ра се, използването на такова 
оръжие предизвика непредви-
дими и бих казал “фатални” по-
следствия за всички замесени. 
В свят на свръхзвукови балис-
тични ракети дори не е нужно 
отговорът да е ядрен - едно 
масирано действие от различ-
ни посоки може да унищожи 
инфраструктура на всяка една 
страна в света.
- Смятате ли, че Израел е 
маша в ръцете на САЩ? Това 
е свързано с режима в Иран, 
който явно не се харесва на 
американците, както бе и със 
Саддам Хюсеин в Ирак.
- Това е сложен въпрос - кой 
на кого е маша. Защото Тръмп 
сам каза, че преговорите са 
вървели добре, докато Изра-

ел не е нанесъл удари, срещу 
които той е предупредил и е 
смятал за “неудачни”. Вместо 
да спре Нетаняху, обаче Тръмп 
изрично го подкрепи и сега 
готви да въвлече и Америка 
във войната. Тръмп буквално 
обърна гръб на избирателите 
си, на Мъск, на Тъкър Карлсън, 
които го направиха президент, 
на собствените си обещания, 
преди да вземе властта. Днес 
Израел е като гален тийней-
джър от богато семейство, кой-
то отива и удря плесница пред 
всички на местния тартор, а по-
сле тича за помощ при родни-
ните си. Вместо да го нахокат, 
те идват да го защитават. Едно 
е да не харесваш даден режим, 
друго е да се предизвика регио-
нален конфликт, който може да 
стане глобален и да доведе до 
ядрена война. Немалко евреи 
по света искат това да спре, но 
Нетаняху е готов на всичко, за 
да остане на власт.

- Нетаняху е, меко казано, не-
долюбван от Ердоган. Има 
ли вероятност израелците да 
атакуват Турция?

- Ердоган залага повече на ду-
мите. Той не защити Палести-
на, а дори си подели с Тел Авив 
остатъците от Сирия. Продъл-
жава да снабдява с нефт Из-
раел, да търгува оръжия с тях. 
Така че реториката му по-скоро 
е за пред избирателите и на-
родите в Близкия изток, но на 
практика не би застанал срещу 
Израел.

- Защо Русия не смее да взе-
ме категорично страната на 
Иран и не удари рамо с оръ-
жие, възможно ли е да го е 
направила преди това?
- Русия има стратегическо 
партньорство с Иран - воен-
но, икономическо, транспорт-
но. Отлични са отношенията 
между тях. Русия се опитва да 
бъде медиатор, защото влиза-
нето на страната на Иран без 
спиране на конфликта е ад за 
региона, но и огромен хаос и 
дестабилизация по южната 
граница на руската федера-
ция. Естествено, Русия и Китай 
подпомагат Иран, като за Китай 
темата е още по-чувствителна 
тъй като китайците купуват 80 
на сто от износа на ирански 
нефт. Всъщност истината е, че 
след рухването на Сирия нито 
Русия, нито Китай могат да си 
позволят загуба за Иран. Чис-
то икономически и военно това 
ще само тренировка и прилив 
на оптимизъм в западните дър-
жави, че те могат да причинят 
това и на руснаците, и на ки-
тайците.
- Възможно ли е да се стигне 
до джихад или Трета светов-
на война? 
- Нека не се заблуждаваме - 
светът е в Трета световна вой-
на от няколко години. Да, засе-
га икономическа, търговска и 
енергийна. И дано не се раз-
расне в нещо по-мащабно. Но с 
прокси военни конфликти меж-
ду Украйна и Русия, Иран и Из-

раел, Индия и Пакистан, вътре 
в Сирия, напрежението между 
Тайван и Китай, между Турция 
и Гърция, искрите на Балкани-
те между сърби, хървати, косо-
вари и босненци… Поводът е 
един и същ - блоково мислене 
и разделяне на лагери. Точно 
както преди Първата световна 
война.

- Какъв ще е ударът по Бълга-
рия – от икономически загуби 
до загуби на територии, няма 
да е за първи път, ако погле-
днем назад във времето?

- Ударът може да е силен и 
трябва да сме готови. При за-
тварянето на Ормузкия про-
ток цената на нефта може да 
се удвои, а оттам и цената на 
горивата. Това налива допъл-
нително бензин и в досега ви-
соката ни инфлация. Оскъпява 
производството.

Мигрантските вълни и от Иран, 
и от Израел не биват да бъдат 
подценявани - напливът и дес-
табилизацията на региона де 
факто ни правят заложници на 
Турция, защото и Европа става 
все по-благосклонна към нея, 
и тя ще държи мигрантското 
копче. А един път в Шенген и 
еврозоната, нямаме никакви 
дипломатически лостове да ка-
жем “не” на едни по-сериозни 
пренасочвания на мигрантски 
“квоти” към нас. Това е реал-
ност, за която все едно не си 
даваме сметка, че предстои.
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БЪЛГАРИЯ МОЖЕ СТРУКТУРИ

БЪЛГАРИЯ МОЖЕ СЪЗДАДЕ БЪЛГАРИЯ МОЖЕ СЪЗДАДЕ 
СВОЯ СТРУКТУРА В ПЛЕВЕНСВОЯ СТРУКТУРА В ПЛЕВЕН

На 11 юни БЪЛГАРИЯ МОЖЕ проведе поредна ползотворна среща с граждани в 
страната. Този път домакин на срещата беше град Пловдив. Думите, споделени от 
Иван Димитров, член на ИС на партията, във профила му във Фейсбук, обобщават 
най-добре защо за БМ е толкова важно да стои близо до хората и по бавния и трън-
лив път на личните срещи да спечели на тяхното доверие: 
Нашият маниер е срещи лице в лице с хората!
Политика е представителство - за мнозина словосъчетание, за нас действие!

ПП „БЪЛГАРИЯ МОЖЕ“ създаде поредната си структура в страната. Местна организация бе уч-
редена в град Плевен. Симпатизанти на БМ, подкрепени от представители на ръководството, 
официално заявиха своето намерение да отстояват идеите и политиката на младата партия. За 
председател на структурата в Плевен беше избран Илиян Цветанов. 
Първата среща на Кузман Илиев и голяма част от ръководството на „БЪЛГАРИЯ МОЖЕ“ с местни 
активисти, се проведе на 20 февруари. Тогава хората от града изразиха своята готовност за под-
крепа и припознаха целите на партията.
Следващият град, който БМ ще посети е Стара Загора на 3 юли. 

БМ СЕ СРЕЩНА С ГРАЖДАНИ В ПЛОВДИВБМ СЕ СРЕЩНА С ГРАЖДАНИ В ПЛОВДИВ
Във всички градове срещаме активни хора, които искат различно управление - 
близо до тях, отчитащо гражданските виждания и потреби!
В Пловдив говорихме за местната власт и местните бюджети, които имат 
нужда от децентрализация, кризата в институциите и изборните злоупотре-
би! Разисквахме решения за тези проблеми!
България Може!

„БЪЛГАРИЯ МОЖЕ“ гостува в Монтана„БЪЛГАРИЯ МОЖЕ“ гостува в Монтана
Кузман Илиев и ръководството на ПП „БЪЛ-
ГАРИЯ МОЖЕ“ посетиха град Монтана. Съби-
тието се състоя на 04.06 от 18:00 часа в Мла-
дежкия дом. Представителите на партията се 
срещнаха със свои симпатизанти и разгова-

ряха с тях по актуални политически въпроси. 
Беше представена и книгата на Кузман Илиев 
„България може сама“.
От началото на годината, препълнени зали по-
срещнаха БМ в Троян, Плевен, Велико Търно-
во, Варна, Благоевград и Самоков. По време 
на тези събития, представители на организа-
цията се срещнаха със свои поддръжници, 
разговаряха с тях за целите, идеите и бъде-
щите планове на партията. Местни подразде-
ления бяха създадени и в някои райони на 
столицата – „Слатина“, „Искър“ и „Лозенец“. 
Предстои да бъде изградено локално звено и 
в община „Витоша“. „БЪЛГАРИЯ МОЖЕ“ има 
желание да създаде стабилни и работещи 
структури в големите областни центрове, как-
то и в по-малките населени места.
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МНЕНИЕ

Под благовидния параван за 
“помагане” на родителите и за 
„здравословно и балансирано 
меню“, децата ни са системно 
хранени с евтини високовъ-
глехидратни боклуци, които 
не само разбиват здравето 
им, но и ги предопределят за 
бъдеще на зависимост от за-
харта, летаргия и хронични 
заболявания като диабета. 

Хляб, кифли, кифли с хляб и 
хляб с кифли, от време на вре-
ме разнообразени с престаре-
ли плодове - това е храната, с 
която в момента хранят деца-
та ни. При това на свръхвисо-
ка цена! Всичко това се серви-
ра в името на грижата за тях 
и „помощта“ за родителите, 
но всъщност е обикновено 

тровене и захранване на обръ-
чи от фирми с пари от нашите 
данъци. Пълно безхаберие към 
дългосрочните последствия за 
здравето.

Децата и родителите не са чу-
вали за кетоза и за стабилни 
енергийни нива без гликемични 
пикове и сривове. Не им е каза-
но, че високовъглехидратната 
диета е вратата към инсули-
новата резистентност, затлъс-
тяването, хиперактивността, 
емоционалната нестабилност и 
депресия. Те не знаят, защото 
никой няма интерес да им каже! 
Защото захарната зависимост 
и евтините калории са идеален 
инструмент за контрол над на-
селението - и са ползвани като 
такъв от елитите от хилядоле-
тия. Системата иска послуш-
ни и болни хора - не мислещи, 
активни и здрави граждани. И 

ние виждаме резултатът - бъл-
гарите са най-болните хора в 
Европа!

Това, за което ще се борим е да 
се премахнат всички високовъ-
глехидратни храни от яслите, 
детските градини и училища-
та. Да се въведат високопро-
теинови, нисковъглехидратни, 
истински здравословни хра-
ни - висококачествено месо, 
яйца, млечни продукти. Да се 
образоват учениците относно 
ефектите на различните храни 

и микронутриенти върху тялото 
и мозъка. Правилното хранене 
трябва да се изучава сериозно 
от ранна възраст, за да бъде 
обществото здраво. Освен мо-
рално добро, това спестява и 
безброй разходи на здравната 
система.

Ще прекратим въглехидратната 
диктатура и ще върнем здраве-
то в училищната храна. Или ще 
премахнем този вреден разход 
веднъж и завинаги, за да могат 
родителите да хранят децата си 

далеч по-добре, отколкото го 
прави образователната систе-
ма. Както казва народната мъд-
рост - храната прави борбата!

Според чиновниците в минис-
терството, въглехидратите са 
здраве. Според отговорните ро-
дители - месото и яйцата. 

На кого ще повярвате?

България Може да се храни 
здравословно!

Автор:
Теодор ДИМОКЕНЧЕВ

ЗАПОЧВА ОТ ХРАНАТА В УЧИЛИЩЕЗАПОЧВА ОТ ХРАНАТА В УЧИЛИЩЕ

ЗДРАВЕТО НА ДЕЦАТАЗДРАВЕТО НА ДЕЦАТА
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ПОСЛЕДВАЙ 
БЪЛГАРИЯ МОЖЕ И 

В СОЦИАЛНИТЕ МРЕЖИ

Facebook: България Може

YouTube: България Може

TikTok: България Може

Viber: България Може

Telegram: България Може

на килограм.
Само забележете масовото 
партизиране и едностранчивост 
на т. нар. атлернативни под-
касти. Почти не останаха. 
Иначе казано: разлика в под-
хода, доблестта и честността 
особено много няма. Първенци 
и подгласници, но всички са в 
кюпа. Хранителна верига, в коя-

ПОЛИТИКА

Частните големи телевизии 
канят “правилните гости” с 
“правилните позиции”. Слушат 
и угаждат на системните пар-
тии. Лее се пропаганда, а на-
чалниците извън България са 
щастливи, защото всичко, кое-
то спуснат, се приема безпро-
блемно.

то всеки си знае мястото. Теа-
тър, в който всеки си има роля и 
от време на време някой от пуб-
ликата подвиква по някоя сочна 
попържня. Но, оказва се - и това 
е режисирано.
Докато не си върнем вярата в 
доблестта към противниците и 
истината; ако не пазим свобод-
ното изразяване като зеницата 

МЕХАНИКА НА УПРАВЛЕНИЕТО У НАСМЕХАНИКА НА УПРАВЛЕНИЕТО У НАС

на окото ни - ще затъваме все 
повече в това наше морално 
блато. 
Без морален компас - толкова. 
И всички ще са ударени.
Каквото е по силите на Бълга-
рия Може, ще бъде направено. 
Само това можем да обещаем. 
Но никакво отстъпление пред 
злото! Нито крачка назад…

Това отблъсква огромната част 
от хората и те отиват към ал-
тернативни информационни 
канали. 
Там се намесва опозицията, 
която го играе “опозиция” само 
на думи. Всъщност е обикновен 
филиал на някоя от големите 
партии. Един вид удобно за сил-
ните на деня плашило.
Ако се появи тема, която може 
да взриви обществена енер-
гия, “опозиционните партии” 
удобно се избиват помежду си 
и “приватизират” проблема. А 
големите и системни партии, 
колкото и да са корумпирани, 
остават едва ли не безалтерна-
тивни. “По-малкото зло”, нали 
знаете…
Буустери, дигитално евро, уни-
щожаване на енергийната ни 
сигурност, самолети за милиар-
ди, десетки милиарди за военно 
оборудване и застрашаване на 
България и сигурността й - всич-
ко си върви. По мед и масло.
Разбира се, за да е пълно щас-
тието с парите от субсидии (и от 
системни партии-майки) “опози-
ционните партии” изкупуват “ал-
тернативни медии” и подкасти 

Автор: 
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